
 Chapitre 3 : Les tableaux d’avancement 
 

TP	5	Correction	:	Qui	est	le	réactif	limitant	?	

 
 
Protocole : 

1, 2, 3 - 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4-  
𝑃𝑜𝑢𝑟	𝑉'()*(+ = 2,0	𝑚𝑙	𝑖𝑛𝑡𝑟𝑜𝑑𝑢𝑖𝑡: 

 
 I2(aq)                       +             2 S2O3

2- (aq)    =          S4O6
2-(aq)               +      2I-(aq) 

Etat du 
système 

Avancement 
(mol) 

Quantité de matière (mol) 

EI x = 0 n1  n2  0 0 

En 
cours 

x n1 - x n2 - 2 x x 2x 

EF xmax n1 - xmax n2 - 2xmax xmax 2 xmax 
 
𝑛)(8() = 𝑛: = 	𝐶8<x 𝑉8<= 6,0.10-3 x 20,0.10-3 = 1,2.10-4 mol 
𝑛'()*(+ = 𝑛< = 	𝐶'()*(+x 𝑉'()*(+= 2,0.10-2 x 2,0.10-3 = 4,0.10-5 mol 
 

Volume de solution 
de thiosulfate de 
sodium introduit (en 
mL) 
 

2 8 12 16 18 

Couleur de la solution 
obtenue dans 
l’erlenmeyer 
 

Jaune Jaune Incolo
re 

Incolo
re 

Incolo
re 

Réactif en excès 
 

I2 I2  𝑆<𝑂?<@ 𝑆<𝑂?<@ 

Réactif en défaut 
 

𝑆<𝑂?<@ 𝑆<𝑂?<@  I2 I2 

2,0.10-2 mol.L-1 
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Déterminons, l’identité du réactif limitant : 

- Si le diiode I2 est le réactif limitant : 

Alors n1 - xmax = 0 
xmax = n1= 1,2.10-4 mol 
 

- Si les ions thiosulfate S2O3
2- (aq) est limitant : 

Alors n2 – 2 xmax = 0 

xmax = A<
<

 = 2,0.10-5 mol 

 

- La plus petite valeur de 𝑥CDE permet de déterminer le réactif limitant : les ions thiosulfate sont le 
réactif limitant de cette transformation chimique. 
La solution reste de couleur jaune. 

 
𝑃𝑜𝑢𝑟	𝑉'()*(+ = 12,0	𝑚𝑙	𝑖𝑛𝑡𝑟𝑜𝑑𝑢𝑖𝑡: 

 I2(aq)                       +             2 S2O3
2- (aq)    =          S4O6

2-(aq)               +      2I-(aq) 

Etat du 
système 

Avancement 
(mol) 

Quantité de matière (mol) 

EI x = 0 n1  n2  0 0 

En 
cours 

x n1 - x n2 - 2 x x 2x 

EF xmax n1 - xmax n2 - 2xmax xmax 2 xmax 
 
 
𝑛)(8() = 𝑛: = 	𝐶8<x 𝑉8<= 6,0.10-3 x 20,0.10-3 = 1,2.10-4 mol 
𝑛'()*(+ = 𝑛< = 	𝐶'()*(+x 𝑉'()*(+= 2,0.10-2 x 12,0.10-3 = 24,0.10-5 mol 

 
Déterminons, l’identité du réactif limitant : 

- Si le diiode I2 est le réactif limitant : 

Alors n1 - xmax = 0 
xmax = n1= 1,2.10-4 mol 
 

- Si les ions thiosulfate S2O3
2- (aq) est limitant : 

Alors n2 – 2 xmax = 0 

xmax = A<
<

 = 1,20.10-4 mol 

- Les réactifs ont été introduits dans les proportions stœchiométriques. La solution sera incolore car 
il n’y aura plus de diiode qui donne la coloration jaune. 
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𝑃𝑜𝑢𝑟	𝑉'()*(+ = 16,0	𝑚𝑙	𝑖𝑛𝑡𝑟𝑜𝑑𝑢𝑖𝑡: 

   
 I2(aq)                       +             2 S2O3

2- (aq)    =          S4O6
2-(aq)               +      2I-(aq) 

Etat du 
système 

Avancement 
(mol) 

Quantité de matière (mol) 

EI x = 0 n1  n2  0 0 

En 
cours 

x n1 - x n2 - 2 x x 2x 

EF xmax n1 - xmax n2 - 2xmax xmax 2 xmax 
 
𝑛)(8() = 𝑛: = 	𝐶8<x 𝑉8<= 6,0.10-3 x 20,0.10-3 = 1,2.10-4 mol 
𝑛'()*(+ = 𝑛< = 	𝐶'()*(+x 𝑉'()*(+= 2,0.10-2 x 16,0.10-3 = 32,0.10-5 mol 
Déterminons, l’identité du réactif limitant : 

- Si le diiode I2 est le réactif limitant : 

Alors n1 - xmax = 0 
xmax = n1= 1,2.10-4 mol 
 

- Si les ions thiosulfate S2O3
2- (aq) est limitant : 

Alors n2 – 2 xmax = 0 

xmax = A<
<

 = 1,6.10-4 mol 

- La plus petite valeur de 𝑥CDE permet de déterminer le réactif limitant : le diiode est le réactif 
limitant de cette transformation chimique. La solution sera incolore. 

 
 


